Vragen CDA fractie in cie. Ruimte op 16 maart 2011 bij agendapunt 7 HSL geluidsoverlast.

aanleiding:

--brief van het Ministerie van Infrastructuur en milieu aan de voorzitter van de tweede kamer d.d. 16 

   februari 2011,  

--brief van het college aan de raad d.d. 1 maart 2011.

--HSL memo aan de raad d.d. 9 maart 2011

Algemeen:

Onze fractie heeft grote behoefte aan een presentatie van TNO van de rapportage  Geluidsimmissie- metingen bij Lansingerland, alsmede  de rapportage van de geluids emissiemetingen aan V250-treinen en Thalys, temeer daar het ministerie aan deze (nog onvolledige) rapportages nu reeds conclusies verbindt met grote gevolgen voor Lansingerland.Het is daarom niet verantwoord te wachten tot eindelijk ook de metingen aan de oostzijde nog een keer worden afgerond en gerapporteerd. Wij stellen u graag voor dat hiervoor op korte termijn tijd wordt ingeruimd. 

De metingen

Aan de oostzijde nog steeds niet uitgevoerd! Wij kunnen ons niet aan de indruk onttrekken, dat hier sprak is van vertragingstactiek; immers eerder heeft de gemeente aangegeven te willen wachten op de (volledige) resultaten, alvorens eventueel tot actie over te gaan.
Vraag 1

Welke initiatieven neemt de wethouder richting het ministerie om hierover zo snel mogelijk duidelijkheid te krijgen?

Dit klemt des te meer, daar het ministerie in zijn brief aan de kamer op grond van deze deelrapportage toch al vergaande conclusies trekt voor de geluidsruimte voor 2011. In de brief van het college aan de raad wordt over dit aspect overigens met geen woord gerept.

Vraag 2

Onderschrijft de wethouder de mening van het CDA, dat het nu al trekken van conclusies voor de geluidsruimte voor 2011 door het ministerie op zijn minst voorbarig is en wat gaat het college hieraan doen?

Vraag 3:

Wanneer komen TNO en DCMR bijeen om consensus te krijgen over het TNO rapport?

De nieuwe treinen

Uit de rapportage van TNO aan de V250 treinen blijkt dat deze (nog)niet voldoen aan de Europese TSI normen. Daarmee zouden ze formeel niet op het Nederlandse spoor mogen worden toegelaten. 
Vraag 4

Welke actie onderneemt de wethouder om hierover duidelijkheid bij het ministerie te verkrijgen? E.e.a. zou immers betekenen, dat de huidige treinen nog langer blijven rijden. 

De schermen

In de brief van het college aan de raad d.d. 1 maart 2011 wordt gemeld, dat de gemeente heeft gevraagd aan het Ministerie om zo snel mogelijk te starten met het onderzoek aan de schermen.
Het ministerie heeft aangegeven ””bereid te zijn te onderzoeken op welk moment dit onderzoek uitgevoerd kan worden””.

Vraag 5: 

Deelt de wethouder onze conclusie dat dit antwoord zeer ontwijkend is en er dus veel meer druk nodig is om het ministerie wel snel in beweging te krijgen?

Van groot belang is, dat de gemeente als eerst-belanghebbende de onderzoeksvraag (vragen) zelf formuleert en pro actief bij het ministerie inbrengt. 

Vraag 6:

Wat moet (moeten) volgens de gemeente de onderzoeksvraag (vragen) zijn bij een onderzoek naar de effecten van de schermen?

Duurzame structurele oplossing

In de SWOT analyse rond de Economische Visie komt de HSL als bedreiging naar voren. Los van het geluid vormt de enorme fysieke barrière een bedreiging voor de leefbaarheid, het aanzicht en de samenhang  in het hart van onze kernen.

Vraag 7:

Deelt de wethouder de mening van de CDA fractie, dat daarom de mogelijkheid van overkapping serieus door de rijksoverheid moet worden onderzocht en dat daarvoor parallellen te trekken zijn met de door raad en college uitgesproken inpassing van de verbinding A13-A16?
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